

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancaze se refuză. — Articuli nepublici nu se însoțesc.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fiecare publicare.

Revista politică.

Sibiu, în 22 August.

Majestatea Sa împăratul a sosit în Cracovia. Reprezentanții nobilitei polone și ai cetățenilor Cracoviei și a altor cetăți s'au prezentat în costumele cele mai prețioase naționale. Și deputațiunile țăranilor erau îmbrăcate în costume naționale. Maj. Sa nu întâmpinat de mareșalul țării Wodicki în limba polonă: „În fine momentul de mult dorit, în care monarhul poate fi salutat în Cracovia, a sosit. Mareșalul a asigurat pe Majestatea Sa despre credința și alipirea națiunii polone. „Limba națională, bunul cel mai mare al unui popor, este un dar al Majestății Tale, care poporul nu l'va uita nici odată!” Continuuă apoi în limba ruteană spre a sfârși în limba polonă cu o călduroasă bineventură.

Maj. Sa a răspuns: „Sum foarte vesel de primirea cordială și cu deosebită plăcere acceptez asigurările de credință și de alipire. Sînt aceleși, care, mi sînt destul de cunoscute și cari s'au dovedit de atâtea ori și cari sînt familiarizate în toate părțile claselor acestui regat. Corespundînd unei dorințe îndelungate cercetez Galia și petrecînd aici v'ro câte-va zile, puteți fi convingi, mă voi informa de referințele Dvoastre. Păstruți mi și în viitoriu credința. Îndeplinească aceasta toți, căți au datorința de a reprezenta interesele poporului în concordie și desinteresată și atunci puteți fi siguri de bunăvoința mea. Primiți încă odată mulțămita mea pentru cordiala și serbătoreasa primire!” Imperatul a tras la rezidență între aclamațiuni pline de entusiasm.

Cetatea Cracoviei a fost decorată foarte serbătoreasă.

Bar. Haymerle are de gând, a cerceta pe principele Bismarck la Friedrichruh. Se scrie la „D. Ztg.”, că întrevăderea dintre acești doi barbați

de stat va face senzațiune în cercurile politice și diplomatice. Este un an, de când se întâlniră la Gastein și la Viena contele Andrassy cu principele de Bismarck și inaugurară alianța austro-germană, care este deosebită în cestiunile politice ale continentului. Haymerle dară în fața situațiunii pline de amenințări vrea să fie în curentul vederilor cancelarului german privitoare la evenimentele viitoare și să consolideze legătura între Germania și Austro-Ungaria.

Demonstrațiunea navală tot are să se realizeze. Năile puterilor au să se întrunească la Ragusa. Escadra a și primit instrucțiunea aprobată de toate puterile, ca numai în cazul extrem să aplice forța.

Dela Berlin vine șcirea, că principele Carol a regulat cestiunea de succesiune în familie și se presupune, că regularea este aprobată și de capul familiei Hohenzollern, de împăratul Germaniei Wilhelm. După aceea șcirea succesului lui Carol ar fi principele Ferdinand, fiul al doilea al principelui ereditar Leopold de Hohenzollern. (Ferdinand este născut la 24 August 1865).

„Bulgarin” din Rusciuc publică un articol „Mir ili boi?” (Pace sau resboiu?) Foia bulgară vede toată Europa în flacări; toate puterile se vor incurca în resboiu și vor da în chipul acesta prilegiu peninsulei balcanice a și acorda ținuturile. Rumelia și Macedonia vin la Bulgaria. Timpul imperației celei mari bulgare de pe timpurile țarului Ijman se apropie. În fantasmagoriile aceste, ăce „D. Ztg.”, este ceva foarte serios. Pe orizontul orientului se arată din di în di mai învederată periculi, cari vor fi un timp oarecare amenință, dară în cele din urmă tot nu se vor pute încungiri. Comisiunea europeană de reforme a pus temelul nisuiunțelor panbulgare când a decis ca limba oficială pentru Macedonia să fie cea bulgară. În zădar demințesc foile oficiale din

Sofia și Filipopole nisuiță cătră unirea Bulgariei cu Rumelia rosăriteană, foile bulgare neoficioase o spun destul de lămurit.

Un corespondent din Londra al țiarului „Bohemia,” arată cum se privesc pe acolo starea lucrurilor din peninsula balcanică:

„Nimeni numai crede pe aici într-o participare sinceră a Rusiei în concertul european. Atitudinea Franței provoacă cele mai mari îngrigiri, fiindcă ea de când situațiunea din peninsula balcanică a început să devină îngrigitoare, se gîndește cu totul la alt ceva decăt la popoarele de acolo din Turcia. Dar tocmai această atitudine bănuitoare a guvernului francez i-a fost Rusiei, atât de avantajioasă; ea apasă cu o greutate de plumb asupra aceia, ce o împedecă, asupra alianței austro-germane. Se înțelege de sineși, că în aceasta vede Englitera aliata sa naturală, și de aceea principalele sforțări ale guvernului englez sînt de a mișca și pe Austria și pe Germania să reinceapă o politică de acțiune. El este foarte decisc ca, la cas de trebuință a unei interveniri, să nu permită Rusiei a se face singură executoarea otărilor marilor puteri, căci atunci ar fi cel mai mare pericol pentru interesele Engliterii și un resboiu general inevitabil. Nota circulară engleză trimisă de curenđ confidențială puterilor, probează, că Englitera voește să reia o politică activă, din cauză că tînde a și avé la vreme brațele libere în Asia. Această schimbare în politica d-lui Gladstone influențează într'un chip cu atât mai linișțitor, cu cât primul ministru, sub presiunea faptelor, a reșcit a descoperi pe aliatul natural și să renunțe la rusofilia sa. Chiar și în fața unei alianțe parțiale a marilor puteri, care ar fi, a decis, să ia o parte activă. Rusia nu va cuteza să și reinceapă jocul de mai nainte.”

Brașov, 31 August.

(Ministrul Trefort în Brașov.) Escel. Sa dl ministru unguresc de culte și instrucțiune publică Trefort, ăce „Gaz. Trans.” în nrul de Joi, a sosit Sâmbătă seara tîrziu după 8 oare dela Făgăraș în Brașov. El era acompaniat de cătră d. comite suprem Iuliu de Szentiványi, d. consilier ministerial Hegedűs, de cătră directorul postelor d. de Follert s. a. Primarul Brașovului împreună cu mai mulți magistri și membri ai comunei merse să întempine pe ministrul în comuna vecină, aci il asteptă și un banderiu micșt, compus din călăreți de toate naționalitățile, purtând steaguri de toate colorile, între cari tricolorul român era mai bine reprezentat, de oare ce călăreții români, cari au fost comandați la această primire, își luară cu sine toți stindardele lor. Astfel ministrul Trefort intră în oraș încungiurat de călăreți români îmbrăcați în costum național și purtând fie-care un tricolor românesc. Ce ironie a întemplării! — D. ministru a tras la comitele suprem, care locniese în casa comitatului, ce era decorată frumos cu verdeță, flori și cu tricolore mari unguresci. Mai era decorate și poarta vămii, casa magistratului și casina ungurescă.

Duminecă în 29 Aug. Escelenta Sa a vizitat institutele de învățămînt și bisericile din Brașov. Mai întăin s'a dus la biserica romano-catolică, la gimnasiul rom. cat. și la școala de stat ungurescă, apoi a vizitat biserica și școalele evang. săsesci, de aici s'a dus să vadă biserica gr. or. a S. Treimi din cetate, obiectul de ceartă între Români și Greci, și în fine a vizitat gimnasiul român și biserica gr. or. dela St. Nicolae din Scheiu.

Când, după ce văduse toate celelalte institute, Escelenta Sa a ajuns în fața gimnasiului român n'a putut să nu dea expresiunea admirațiunii sale asupra zidirii atât de frumoase și grandioase, care i s'a spus, că este a școalelor

FOIȚA.

Dela Sibiu la Ognă și înderēt.

(Schia de călătorie).
(4 Urmare).

Când eși din Șura mică și treci de moara de cai, care nici cai numai are nici moară nu mai este, eși cu fața dreaptă pre meadă-noapte și veđi capetul Ognei de cătră Sibiu — încăt se poate vedé. Drumul este drept și până la un loc și bine întreținut. Podurile, încăt sînt întregi, sînt construite de așa, ca la fie care să auzi cum trăsura cîntă obligatul „husdop” când se suie pe pod, și earăși obligatul „husdop” când sare de pe pod. Îți vine a crede, că aceste sînt aranjate anume de comitetul sanitar al băilor dela Ognă. „Husdopurile” și „husdupurile” nu numai că te scutură, ci scuturăndute te electrizează până în mēduă și creeri, încăt veđi stele verđi în ameadă mare. Natural lucru, că și una și alta, adecă și scuturătura și electrizarea aduc sänge și nervi în mișcare. Să fi mîncat căt de bine la Sibiu, podurile dintre Șura mică și

Ognă te pregătesc pentru scaldă fără de a te teme de vreun pericol.

Distanța între Șura mică și Ognă fiind scurtă, nu trecei mult și eaține deasupra minelor de sare dela Ognă.

Minele se află într-o groapă largă, în marginea șesului, de care vorbirăm mai sus, și în capul Ognei despre Sibiu. În continuarea groapei, care ia forma aproape a unui x grec (ξ) este situat orașelul Ognă, locuit 7/8 de Români și 1/8 Maghiari, cu totul cam 6000 suflete.

Se înțelege, că fiind Ognă în groapă și drumul trebuie să se incline pe dunga șesului la vale.

Păraie și gropi albite de sare, la dreapta, anunță călătorului sărătura, care sub pământ este ascunsă aci în masse colosale și de o estindere necunoscută. Abia după ce ai ajuns jos aproape de nivelul Visei* trece drumul ca să ai de amēndou părțile nă-

* Viza este un riulet, care se începe din sus de Ognă și se varșă la Copsa în Tērnava. Dela acest riulet Ognă și-a luat numele de Vis-ognă (în documente vechi Vizakna și în timpul mai nou Vizakna în limba statului).

sip înalbit de sare. Cu căt scobori mai tare cătră nivelul Visei, cu atata rămăne la stînga dunga șesului mai înaltă. La capetul drumului dunga devine deal. De vre o cățiva ani sarea, care se espoartă de aici, se scoate din dealul acesta, care e deastînga drumului, derivându-o în mina cea veche prin care întrarea se face și acum.

Vre-o cățiva pași încă și dealul se termină de asupra lacurilor, cari sînt la stînga din drumul, ce ne duce în Orașel.

Panorama, care se deschide la intrare în Orașelul Ognă, este un amestec de primitivitate și modernitate.

Toată Ognă nu o poți vedé nici acum, odată pentrucă este scuită și de altă parte este între dealuri, care în partea cea mai mare earăși sînt nesce dungi ale altor șesuri, cari, mai mult mai puțin, se întind dincolo de Ognă, spre meadă-noapte mai cu samă.

Ajuși în dreptul lacurilor, la stînga se vedé numai decăt stachete albe de lemn. Aceste separă lacurile de lumea cealaltă. Nu trebuie mare deprindere și cunosci, că cei din lăuntru stachetelor sînt oaspeții, cari

caută sănătate și distracțiune la băile sărate ale Ognei.

După ce am cărnit în orașel se vedé lacurile și mai bine, precum și împregiurimea lor.

La porțiua de dinjos am stat cu trăsura și după ce m'am dat jos am trimis-o la hotel sau restaurațiunea cea mai de aproape. Eară eu am intrat între stachete. Cum intri la dreapta dai de o zidire, în care se află băile calde (incăldite); la stînga un pavilion lung de lemn, în care te poți scuti de soare și de ploaie.

Intre aceste sînt straturi de flori. Urmează cele patru lacuri (odinioară cinci) legate trei prin canaluri unele altele.

Intre lacuri intri trecēnd peste un podișor arcuit deasupra canalului prim și pre o limbă de pământ înaintezi spre celelalte două, cari sînt înfundate sub ripele șesului — deal, care se termină deasupra. Nesce cabinete de lemn de brad, cam vechi stau la dispozițiunea celor ce vor să se moaie în apă sărată.

Lacurile aceste au fost odinioară mine, din care s'a scos sare. Pufinii învățați căți s'au ocupat cu cercetarea

române. „Se pare că aci emulează confesiunile una cu alta în ridicarea de zidiri pompoase de scoală!“ exclamă d. ministru în limba germană. D. ministru a fost condus de către d. directorul gimnasial Stefan Iosif prin toate salele. Escel. Sa a șis, că este mulțumit de progresele ce le face gimnasiul, numai biblioteca i s'a părut prea puțin dotată, de aceea a recomandat dlor profesori, ca să îndemne pe eforie, să jertfească mai mult pentru bibliotecă și toate cele trebuincioase.

Duminecă la aceeași avu loc primirea autorităților și a corporațiilor de către d. ministru. Corpului profesor român condus de d. director Stef. Iosif a respuns ministrul, că densus nu iubese monopolul, că studiul limbii maghiare este necesar, dar densus a învățat bine și nemțese și tot a ramas Maghiar cu trup și suflet s. a. El adause, că voiesse binele și prosperarea statului, dar' nare nimic contra dacă naționalitățile și confesiunile diferite se desvoltau pe calea culturală cu propriile lor puteri.

În fine s'au prezentat ministrului și reprezentai biserice române din cetate. D. deputat Strevoiu a salutat într'un discurs venirea ministrului dând expresiune speranței și dorinței, că Escelența Sa va rezolva procesul bisericesc româno-grecesc astfel, ca să li se facă dreptate deplină Românilor. Domnul ministru a respuns la aceasta vorbire cu asigurări, că a venit tocmai pentru aceea, că să se informeze despre această afacere la fața locului, căci atunci va pute păși pe un teren mai solid. Escel. Sa adause, că este dorința sa cea mai ferbinte, ca această afacere să se rezolve cât mai înte; el, ministru, n'are de aici nici un folos, nici material nici moral, căci nu aparține nici unuia dintre cele două partide; de altmintearea cesiunea e pur iuridică, dar după ce a fost pusă pe terenul administrativ trebuie să fie decisă pe acest teren. Ori ce sentență — adause ministrul — fiind înse și de natură subiectivă, nu știu cum ve va mulțami decisiunea.

O petițiune a Germanilor contra Evreilor*).

Diarul „Westfälischer Merkur“ publică următoarea petițiune contra Evreilor adresată direct cancelarului imperial german:

Inalte principie, Escelente d. Cancelar al Imperiului și ministru președinte!

„Încă de multă vreme spiritele oamenilor cu adevărat iubitori de patrie, din toate

clasele și toate partidele, sânt cuprinsă de ceamă mare îngrijire în fața sporiiei elementului iudaic. Așteptarea nutrită mai nainte de mulți, că elementul semitic se va contopi cu cel german, dedit ca neintemeiat cu toată completa egalizare a ambelor elemente. Acum nu mai este vorba de o egalizare a Evreilor cu noi, nui mai mult de o apărare a prerogativelor noastre naționale contra prăpădirii ovrismului, a cărui influență crescândă provine din proprietăți de rasă, pe care națiunea germană nici nu voiesse nici nu trebuie să le adopte fără a se perde pe sineși. Acest pericol este vădut și recunoscut chiar de mulți.

„Deja idealul german de cavalierism, de dreptate și de perfectă religiozitate a început a dispăre spre a face loc pseudo-idealului iudaic cu mult mai jos. De și avem credința că, aceste neajunsuri n'au scăpat prăpădătorii vederi de bărbat de Stat a Esc. Voastre și că a ajuns la urechile Alteței Voastre și împovărarea poporațiunii chiar în industria sa prin traficurile evreiesci, totuși credem și de datoria noastră a mărturisii expresmente, că națiunea germană vede cu o îngrijire crescândă sporice acestei influențe vătămătoare a unei rase străine și așteaptă de la guvernul ei ajutorii și sprijin în această nevoie. Rasa iudaică, prin dând rădăcini în starea actuală prin legile, care susțin interesele capitaliste și care au fost create prin influența evreiască, întemeiată pe bogățiile care, au fost adunate cu întrebuințarea lor dibace și nerugiunoasă în cămărtăria, jocuri de bursă, de bancă și acțiuni, rămânând cu totul la o parte de la veri ce afecțate, care ar pute să aducă o propășire a economiei naționale și a industriei; formând opiniunea publică print'o presă influențată în mare parte de densa o lasă necoșciențioasă și coruptă; rasa iudaică, fiind ca știut se și sporescă necontenit vătămătoarea sa influență ast-fel, în cât ea amerință relații cu cel mai mare pericol nu numai stațiunile economice și bunăstarea poporului german, ci și cele mai scumpe bunuri ale sale politice și religioase.

„Aceste pericole vor trebui negreșit să crească în poporațiune cu reșita Evreilor de a pătrunde cu grămada în ramurile instructive și mai ales în funcțiuni, care le erau interdișe și pe viitor. Totuși nu sânt de ajuns plângerile și dorințele exprimate în genere în această privință. Fiindcă iudaismul este o putere de fapt, apoi el nu poate să fie combătut de cât prin mijloace de putere. Spre aceasta este mai întâi trebuință de o reformare și completare a unei leginri, care ar înlesni stricarea poporului germân de către Evrei și de către Germanii cuprinși de vederile evreiesci. Prin aceasta nu vom a restringe dreptul de ospitalitate acordat străinilor, dar vom a emancipa cu încetul națiunea germână de un fel de dominațiune, pe care nu va pute să o mai suferă multă vreme. Amânarea este periculoasă.“

„liber“ pentru oameni mai de rând. Alături ca „lăcutul“ sau cu cel „roșu“ în cealaltă din infundăturile mai sus pomenite este fostul „lacul fetelor“, acum „lacul verde“.

Toate patru lacurile erau mai nainte încadrate de trei părți cu dealuri. Acum, cu o mică întrerupere, spre reșit și meadă-noapte încadratura este deschisă și înlocuită cu stachete.

Scopul călătoriei mele era a folosi apa minerală dela Ogna. Timpul era frumos, deși cam cătră seară. Nu me împedea nimeni dar' de a cumpăra biletul cam scump (25 cr. cu albiturile necesare) și a me arunca în apă sărată.

Fiindcă era după ameași, trebu să me conformez regulamentului băilor: întrau într'un cabinet de pe „lacul verde“.

În cabinet găsesi un petec de rogojină întins jos ca să calci pe ea când ești din apă, o mesuță simplă de lemn și două cuiere bătute în părții de scânduri ai cabinetului. Aceasta este mobilatura întregă a fie-cărui cabinet. Pentru

Nr. 126/1880. Presidiul reuniunii învățătorilor rom. gr. or. din diecesa Caransebeșului.

Convocare.

Pe baza §-lui 17 din statutele reuniunii învățătorilor rom. gr. or. din diecesa Caransebeșului, și conform decisiunei adunării generale din anul 1879, de sub Nr. prot. 40, prin aceasta se convoacă adunarea generală a acestei reuniuni, care se va ține în Oravița montană, la 21 Septembrie (3 Octomvire) a. c. și zilele următoare.

La această adunare se invită cu toată onoarea toți membrii ordinari, fundatori, ajutători și onorari ai reuniunii, precum și toți iubitorii de înaintarea scoalelor, a învățământului și a culturii poporului nostru român, observând că toți membrii Reuniunii, precum și celelalte onorabile persoane, cari voiesc a participa la a-mintita adunare, se pot folosi de cunoscutul favor de călătorie pe liniile Orșova, Bazias, Timișoara, Bocșa, Vojtek, carele se cuprind în aceea, că cu un bilet întreg de classa III, se poate călători pe classa II, ear' cu jumătate de bilet classa II, se poate călători pe classa III, tour și retour.

De favorul acesta se pot folosi toți participanții, cari se vor presenta la stațiunile de pe liniile amintite cu cartă de legitimare, subscrisă de acest presidiu, care pentru membrii ordinari, fundatori și ajutători, se trimite și se pun la dispozițiunea președinților respectivelor despărțeminte ale reuniunii. Toți cealalți participanți să binevoiască a se însuina la subsemnatul presidiu cel mult până în 16/28 Septembrie a. c., pentru de a li se pute trimite cartă de legitimare pentru călătorie, ear în privința cotelor atât membrii reuniunii, cât și ceilalți indiviși, să binevoiască a se adresa cătră m. on. d. Iosif Novac, învățătorul gr. or. în Oravița montană și președintele despărțemintului Oraviței.

În fine se observă, că programa adunării se va publica ulteriormente. Bocșa montană în 14/26 August 1880.

Stefan Antonescu m.p.,
președintele reun.

Ioane Marcu m.p.,
notariu.

Varietăți.

* (Congresul național bisericesc) al metropoliei române gr. or. așim, că se va întruși la 1 Octomvire a. c., într'u cât aceasta nu atâră de guvern.

* (Manevre). Eri dimineață a eșit garnisoana de aici dimpreună cu

regim. de rezervă Nr. 64. și a apucat pe drumul cătră Sebeș. Aci se va întâlni cu o brigadă dela Alba-Iulia (inimic închipuit). După „bătălie“ regimentul de rezervă 64 se duce în garnisoana sa la Orașița și garnisoana sibiană vine a casă. Batal. II din regim. 31 rămâne la Orlat.

* (Postal). Oficiul postal din Valcele (Előpatak) mai rămâne încă în activitate până în 15 Septembrie n. anul curent.

* (Trefort). Escelența Sa ministru reg. ung. de culte și instrucție publică din pricina unor afaceri urgente neașteptate a plecat dela Brașov deadreptul la Pesta fără de a se opri în Cluj.

* (Carol principele României) este denumit șef al regimentului hanoveran de dragoni nr. 9, care de present se află în garnisoană în forta-rează Metz.

* (Principele Carol în Germania). „Augsburger Allgemeine Zeitung“, din 24 August, publică următoarea depeșă din Sigmaringen, 22 August:

„Prințul Carol al României, care se află acum în vizită la augustul seu părinte Prințul Carol Anton de Hohenzollern, la residența sa de vară din Krauchenwies, a sosit astăzi aci, în vechiul seu cămin. Primirea ce i s'a pregătit de populațiunea orașului și a impregiurimei a fost foarte cordială. În sala cavalierilor din palatul princiar erau adunați funcționarii și clerul, cu care Principele a convorbit în modul cel mai afabil. După o preumblare prin oraș, care era decorat într'un mod strălucit cu drapеле și ghirlande, Principele s'a reintors la Krauchenwies.“

* (Întreprindere laudabilă). Onoratul domn Nicolae I. Ciurcu a deschis în Brașov (Terguncailor Nr. 47) o librărie, papeterie și magazin de musică. Atragem deci atențiunea onoratului public asupra acestei întreprinderi laudabile.

* (Anunciu). Inmatricularea la scoalele române centrale gr. or. din Brașov începe în 29 August și durează până în 2 Sept. a. c. st. v. dela 9—12 oare a. m. Părinții și tutorii, cari vor a inmatricula pe fi sau pupili lor la aceste scoale se invită a se presenta la timpul precizat mai sus în cancelaria on. eforii scolare având a aduce cu sine elevii inmatriculanți de nou: Testimoniu de botez și de altoit, testimoniu scol. din anul expirat.

Tacsele, ce au a se solvi la început sânt. a) Pentru cei ce se inmatriculează pentru prima oară la gimnasiu, scoala comercială și reală 2 fl. b) Didactru pentru Români gr. or. și gr. cath. în gimnasiul inferior și scoala reală 4 fl. 30 cr. în gimnasiu sup. și

originei lor transpun folosirea lor ca mine în trupurile cele mai depărtate. După unii Romanii cei vechi ar fi fost cei dintâi, cari au scos sare dintr'ensele; după alții Romanii ar fi venit să lucre în minele aceste numai pe urma Dacilor.

Pe timpul numai dinainte de 1847, când lacurile nu erau băgate nici într'o samă aveau numiri, cari astăzi sânt înlocuite cu numiri moderne. Așa cel dintâiu dela dreapta era numit „lacul boilor“, pentru că Ognerii își scaldau vara aci vitele. Astăzi acesta este lacul „liber“ și în anul acesta a început a se bucura și el de a primi oaspeți pătimitori în undeale sale, ridicându-se de o lătore și vre o câteva cabinete. De aceeași lătore se află și „lăcutul“ de odinioară în una din fundăturile pomenite mai sus, acum „lacul roșu“.

În dreptul lacului „boilor“ sau „liber“ la mâna stângă cum întri între lacuri este lacul combinat din două lacuri: dintr'al „mătelor“ și al „Bogaștanului“. Cest din urmă aproape fără margini și care a ramas astăzi

toaletă este pusă în coridorul cabinetelor o oglindă comună, un peptene comun și o perie de cap comună.

Apa este foarte laudată, însă numai în cercuri private, și nu fără cuvânt. Cu căldura întrece adese ori temperatura aerului cu câte două și mai multe graduri. Am aflat mai în urmă, că în lacul „boilor“, apa la afundime de doi stângini are 28° Reaumur. Ar merita o analiză rigoroasă apa aceasta, căci pe lângă sarea ea mai conține iod mult și alte ingrediente folositoare sănătății. Tot așa ar merita a fi analizat nomolul cel negru, cu care se ung cei ce pătinesc de reumatisme și scrofula. Mai mulți medici, de oare-care renume, recomandă acelor pacienti, căror nu le dă mâna, a merge la băi de mare, apele dela Ogna.

Face o impresiune neplăcută ne-curățenia apei, cauzată de felurite gunoaie, care le spală ploaia de pe țărânișii lacurilor, ceea ce pe lângă puțină muncă s'ar pute încunguira.

Am petrecut în apă ca la treizeci de minute. Temperatura apei me

invită a mai rămâne, dacă timpul nu ar fi fost cam înaintat și dacă nu aș fi cugetat, că baia 'mi va întăria nervii prea tare, încât în loc să mi folosescă, să mi strice.

După baie m'am îndreptat spre hotelul, unde era trăsura. Nu vor fi mai mult decât cinci-șeci de pași până la hotel. Plecau dela baie presupunând, că restaurat de oboască, spalăt de puțnică pulbere a drumului, voi lua o cină bună și mă voi odihni bine preste noapte spre a deschide ochii în ziua următoare recreat și înnoit în puteri.

Când am eșit dintre stachete în stradă era un amestec de oaspeți dela băi, de oameni, cari veniau dela munca câmpului, pedestri și cu care încercate de fân și în urmă o turmă de vaci și bibolfe. Pulberea se înșelege, că în impregiurări de aceste, era inevitabilă. În mersul cel de cinci-șeci de pași m'a inecat pulberea mai mult ca în tot drumul dela Sibiu până la Ogna.

(Va urma).

* Trad. „Romanului“

scola com. 8 fl. 50 cr. Pentru ceialtați școlari didactru înpătrit.

Examenale de primire și de repetițiune se vor ține în cancelaria Direcțiunii 29 August 1 și 2 Sept. dela 3—6 oare p. m.

In 3 Sept. se încep prelegerile. Dela 3 Sept. se vor primi școlarii numai documetându-și lipsirea prin testimoniu medical: eară dela 10—15 Sept. numai în urma unei suplici în-sinuate Direcțiunii și corpului profesoral. Documetând suplicantele imposibilitatea fisică s'au morală de a se fi putut presenta la timpul fiscat.

Brașov în 21 August 1880. St. Iosif directior. NB. De didactru se scutesc conform §. 7 din legile disciplinare.

* (Din Bosnia.) Cu datul 25 Aug. n. se telegrafează din Zepce, că în 24 Aug. n. pe la 8 ceasuri seara în urma unei trădări sau arătări secrete s'au confiscat din mai multe case turcesci munițiuni și puscii aflate în mai multe lădi. Dece Turci mai bogăți fură arestați și trași în cercetare criminală.

* (Prețurile de maghiari-sare reduse). Ministrul reg. unde de interne, se dice, că s'a pus în înțelegere cu cel de finanțe în privința reducerii prețurilor la schimbarea numerelor. Intrebarea se ocupă cu cassarea taceși seau cu reducerea ei pe jumătate.

* (Nebunie maghiară). Se vorbesce, că Maj. Sa va călători și la Cinci-biserici. Jurnalul de aci cu privire la călătoria aceasta ne spune următoarele: Fiind-că un funcționar ugresce se poate presenta înaintea regelui seu numai în costumul național, kalpak, atila, mente și în cisme lungi și de oarece acest costum fu cu timpul delăturat prin portul francez, ca pretutindenea așa și pe la noi peaci, toți profesioniști umblă acum în ruptul capului, a asunde lipsa binșor numeroșilor ampioiați și a deputațiunilor verosimile. Facerea cismelor ar mai merge cum ar mai merge, dară când se gândesc oamenii la facerea vestimtelor ugresci, apoi le stă mîntea în loc, pentru că croitura atilei, calpacului și mentei a eșit de mult din exercițiul eroitorilor.

* („S'e trăescă stângă din 1848") este inscripțiunea unui steag mare verde, subt a cărui umbră a transformat acum de cerend comitetul executiv a partidei pentru independența Ungariei din comitatul Somogy un tîrg într'o adunare mare de popor spre a organiza și întări partida aceasta. Iuliu Verhovai, Stefan Miklos și Dionisiu Gaal au rostii vorbirii populului adunat.

* (Nesipul lătrător). La Kauci se află la locul Opul o minune a naturei, nesipurile-mobile sau precum o numesc indigenii „nesipul sănător sau lătrător." Cam la 100 iarde de tîrmul mării se ridică o șosea înaltă ca de 60 picioare și lungă de 1 și jumătate, a cărei nesip se compune din fragmente de corale și var. Dacă se pune prin ceva în mișcare tare nesipul acesta, se face un șgomot, care seamănă adesea șuțelor unei musci adesea lătratul unui căne, și se preface nu de rare ori și într'un șgomot bubuito, deaceea are chiar numirea aceasta.

* (Uragan îngrozitoriu). Se anunță din New-York cu data de 21 August:

„Un mare uragan a băntuit în Texas dela 12 până la 13 August. Bronsville e aproape cu desăvîrșire distrus.

„La Matamores, în Mexic, 300 de case sînt în ruine; orașele invadinate au suferit mari stricăciuni. Mai multe steamere au făcut naufragiu.

„Un numer oare-care de persoane au perit.

„Pierderea totală e socotită la 1 milion de dolari."

Posta din urmă.

— „P. Ll." spune că în 3 Septemvre Maj. S. imperatul avè se viziteze tumulul lui Kosziusko. Albedinski, reprezentantul Rusiei a plecat eri cătră Varșovia.

— Intre reprezentanții armatelor străine la manevrele galișiane sînt din partea României colonel Budișteanu șeful regim. 4 de inf., major Alexandrescu, major Vladioianu adjut. al Domnitorului, capitan Șoimescu dela artilerie.

— Slaniceanu ministrul de resboiu merge la Cernăuți spre a saluta pe monarcul Austro-Ungariei în numele principelui Carol.

PARTEA ȘTIINȚIFICĂ ȘI LITERARĂ.

Genesa evangeliilor.

(Studiu bibliic.)

Ἐρηνῶρε τὰς γράφας. Ioan 5, 39. (23 Urmare.)

D. Evangelia după Ioan.

(Urmare.)

Nici Eschatologia Apocalipsei nu este de așa în cât acela, carele a scris pe aceasta să nu fi putut scrie și pe cea din Evangelie.

Este adevrat că Evangelia nu vorbesce nimic de Antichrist și puțin de a doua venire a lui Iisus Christos. Dar dacă Epistola I a lui Ioan vorbesce de Antichrist, fără ca de aci să se poată deduce neidentitatea autorului ei cu cel al Evangeliei, apoi nici față de Apocalipsă nu va pute fi altmintrea.

Elementele despre Antichrist atât din Epistola cât și din Apocalipsă se află în Evangelie.

Tendențele antichristiane ale Iudeilor rămân amesurat spiritului Evangeliei pre lângă present, pre când Apocalipticul ne depinge concentrarea lor personificată ce va avè loc în viitoriu. Aceasta însă nu e alta de cât culminațiunea aceleia ce în present există deja. Dacă amindoue aceste scrieri ar avè una și aceeași temă de resolut, atunci ar mai pute fi vorba de indoicli. Temele însă în o privință sunt togmai opuse. Pre când Evangelia are în vedere pe Iisus Christos cum s'a aretat — Apocalipsa are în vedere viitoriu: a doua venire a lui Iisus Christos. Cu toate aceste tema Apocalipsei este cuprinsă pe scurt și în Evangelie 37).

Resultă dar că critica negativă luera în interesul ei, dacă nici nu atinge această coardă, carele acompaniind Evangelia în loc să deede după dorința criticeii o disarmonie, ne dă chiar o completă armonie.

Nici unul din argumentele criticeii negative, pe cari le-am tractat până aci nu se pot susține față de contra-critică. Prin urmare autenticitatea Evangeliei rămâne asigurată. Ea este scrisă după cum ne spune tradițiunea bisericăscă de Apostolul Ioan, pre când acesta se află în Efes 38).

Sîntînd critica infirmitatea argumentelor espuse, dar void să-și susțină teza cu ori ce preț, și-a luat refugiu a susține că Ioan nici n'a fost în Efes, că prin urmare toată tradițiunea despre scrierea Evangeliei este o invențiune. Începutul Ța făcut Lützelberger E. C. J. 59) carele este așa de loial în cât nu ascunde

57) confer. Evang. 5, 28 seqq. 58) Ireneu adv. haeres. III, 3 (Eusebiu h. e. v. 8): ἔπειτα Ἰωάννης, ὁ μωθῆρης τοῦ κυρίου, ὁ ζαι εἰς τὸ ὄρητος αὐτοῦ ἀναστῶν, καὶ αὐτὸς ἐξῆλθε τὸ εὐαγγέλιον, ἐν Ἐφέσῳ τῆς Ἀσίας διατρίβων.

scopul ce-l urmăresce. El ne spune că: „Dacă e vorba a se denega autenticitatea Evangeliei, apoi trebuie dovedită retăcirea în premisă, ad. în tradițiunea despre petrecerea lui Ioan în Efes. Căci, motivează dînsul foarte nimerit, dacă stă aceea că Ioan a petrecut în Efes ajungînd o vîrstă înaintată, este peste puțină ca în prima jumetate a veacului al doilea să se fi putut ivi o scriere sub numele lui care să nu fi puresc dela dînsul. Au trebuit să fie în viață prea mulți, cari au cunoscut pe Apostolul, și căroa înșelarea sau eroarea nu putea să le rămână ascunsă 69).

Este bine să ne însemnăm scopul criticeii, pe care Lützelberger poate fără să voiască ni l-a spus așa de lămurit.

Ori cari să fie însă tendențele criticeii negative, noi să cercetăm și afacerea cu:

c) Petrecerea lui Ioan în Efes.

Cumcă Apostolul Ioan ar fi viețuit în Efes, ajungînd adinci betrănețe, și că aci ar fi scris Evangelia, critica susține că ar fi neadever. Ea argumentează așa: Scriitorii vechi, cari nu vorbesce despre petrecerea lui Ioan în Efes, prin tăcerea lor dovedesc că Ioan n'a fost în Efes; aceia însă cari au scris că Ioan a viețuit în acel tînut sunt parte seducători, parte seduși, și parte nu sunt autentici: întreagă literatura bisericăscă din veacurile prime este în retăcire. Aceasta o dovedesce Gregorius Hamortolos din veacul al noulea, carele ne spune că Apostolul Ioan a fost ucis de Iudei — a bună samă de timpuriu, și încă în Palestina nu în Efes. Prin urmare tradițiunea bisericăscă în privința autenticității Evangeliei după Ioan n'are nici o basă, iar însaș Evangelia este neautentică.

Nu ne putem dimitè în aretarea autenticității acelor scrieri cari vorbesce despre petrecerea lui Ioan în Efes, nici în dovedirea adevărului istoric cuprins în scrierile s. s. Părinți — aceasta ar da un deosebit tractat. Observăm numai că nu ne putem mira din destul cum înaintea criticeii întreagă biserica din Asia până în Spania, mărturisirile tuturor s. s. părinți din veacul al doilea să n'aibă nici o valoare față de un scriitor obscuro din veacul al noulea, carele în această privință este unic în felul seu, neavînd nici predecesori nici succesorii, și carele se vede că confundă pe Apostolul Ioan cu fratele seu Iacob. (Va urma.)

Economic.

Sibiū 31 August n. Pro hectolitru: Grâu fl. 6.50—7.50; grâu săcărâi fl. 5.—6.; săcărâi fl. 5.10—5.50; Orz fl. 4.20—4.60; Ovăs fl. 1.90—2.30 Cukuruz fl. 5.—5.40; Malaiu fl. 7.—8.; Cartofi fl. 1.10—1.30; S'emênă de cânepă fl. 7.—7.50; Mazere fl. 6.50—7.50; Linte fl. 11.—12.; Fasole fl. 6.—7 pro 50 chilo; Fână de păne fl. 7.50; Slănină fl. 36.—38; Unsoare de porc. fl. 32.—35; Săbrut pro 50 chilo fl. 30.—32; S'eu de luminări fl. 23.—25; Luminări de seau 50 chilo fl. 25.—29; Săpun fl. 19.—20. Fân 50 chilo fl. 0.80—1.; Căneapă pro 50 chilo fl. 17.—

69) Die kirchliche Tradition über den Apostel Johannes und seine Schriften in ihrer Grundlosigkeit dargestellt. Leipzig 1840.

69) Motivarea lui Lützelberger, o aflăm espusă așa de puternic de Olshausen, încat credem a fi în interesul costuinei a o reproduce. Olshausen H. (Biblicher Commentar über sämtliche Schriften des Neuen Testaments, Königsberg 1838. Edit. III. Tom. II. pag. 9 seq.) dice: „Scim din epistolele contemporanului (lui Ioan) Pliniu (confer [Plin. epist. X, 97], cât de lăgit era pe atunci creștinismul în Asia mică; prin toate orașele erau numeroase cumuniități de credincioși, și chiar și la țară Evangelia se lăitise foarte. Prin urmare Ioan, ultimul martur despre petrecerea Domnului, a trebuit să stea în cea mai mare vadă la creștini, scrierile lui au trecut să fie des cetite, și prin aceasta să se fiică imposibil a-i atribui prin falsificare o scriere, și încat o scriere de așa mare însemnatate cum e Evangelia după Ioan, fără ca numai de cât să se fi desvoltat cea mai vie opozițiune."

19. Lemnevertoase de foc pro metru cubic fl. 3.—Șpirt pro grad 55—60 cr. pro chilo: carne de vită —46— cr.; Carne de vițel 36—50 cr. carne de porc 46—50 cr.; carne de berbeco 24—26 cr.; ouă 10 de 20 cr.

Arad, 27 August n. Pro hectolitru grâu: fl. 10.—10.50; săcărâi fl. 8.—9; ovăs fl. 5.20—5.40; orz fl. 5.—5.70 —; cucuruz fl. 7.—7.50; Șpirt en gros fl. 31—32 en detail 32.50—34.50 u. per 100 litre v. Mai puțin dîntre toate articolele din tîrg a tîrg a tîrg ruzul, care din plicina aceasta și fiind foarte rare cîntat, s'a urcat în preț cu deosebire cătră sfîrșitul săptămînei. Celelalte articole cu deosebire corale au fost mai puțin cîntate și fiind și în cantități mărgoare spre vîndare s'au mai înlesnit. Preste tot lîund tîrgul din săptămîna trecută a fost binșor cercetat și negoajele vionale.

(Un inamic al grăului). Un nou flagel pentru cereale a apărut în Ontario, dice „jurnalul des Dôbats". După descrierile, care sosesc din diferite puncte, este vorba de o insectă, care parese e așa numta mirozmya americană a lui Fiecht. Această insectă, ajunsă la deplina sa desvoltare, are forma muscei ordinare, deși e cu mult mai mică și mai subțire. Larva trăiesce pe puil grăului și distruge planta sugînd substanța ei. Când cotorul e aproape tăiat de insectă, spical se uscă și moare. Aceeai insectă atacă ovșul, orzul și seara, însă mai cu amă grăul. Ea s'a ivit și în Statul New-York.

Estras din foaia oficială „Budapesti Kôzöny."

Licitatiuni: în 27 Septembrie și 27 Octomvre imob. lui Stefan Thudt în Alțina în 28 Sept. și 28 Octomvre imob. lui Ioan Filip în Foledea; în 28 Septembrie și 28 Octomvre imob. lui Simeon Müller în Șura mare; în 29 Septembrie și 29 Octomvre imob. lui Constantin Frățilă în Bangart; în 24 Septembrie imob. lui Nicolau Muntean în Turnșor; în 27 Septembrie și 28 Oct. imob. lui Martin Schenker și sofi în Mercurea (trib. Sibiu); în 25 Septembrie imob. lui Nicolau Subică; în 24 Septembrie și 25 Octomvre imob. lui Dumitru Ghimbășan în Cernat (trib. Brașov); în 2 Septembrie imob. lui Carol Binder și sofi în Sibiu (trib.).

Bursa de Viena și Pesta din 1 Septembrie 1880

Table with columns for Viena and Pesta, listing various financial items like Renta de aur, Obligatiuni, and Datorie de stat.

Nr. 225. 1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învătător devenit vacant la școala ger. din Sebeșel inferior, ppresbiteratul Sibiului II. se escrie concurs până la 17 Septembrie a. c. st. v.

Emolumentele împreunate cu acest post sînt:

1. Salariu anual de 200 fl. v. a. cari se vor solvi din alodul comun al în 4 rate începînd dela 1 Octomvre 1880.

2. Cuartir liber și 4 stângini de lemne pentru încălțit.

Doritorii de a ocupa acest post învătătoresc au ași asterne, până la termenul sus prefipt, petițiunile lor concursuale, instruite conform pres-

criselor Statutului organic la oficiul ppresbiteral în Sibiu.

Sebeșul de jos, 4 August 1880.
În conțelegere cu oficiul ppresbiteral.

Comitetul parochial.

Nr. 224 1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățor la școala confesională gr. or. din Vurper, ppresbiteratul Sibiului II. se scrie concurs cu termenul până la 17 Septembrie a. c.

Emolumentele sînt:

- 100 fl. v. a. salariu anual.
- Cuartaș liber în locuința școlii și lemne de încălzit.

Doritorii de a ocupa această stațiune au ași subterne suplicile lor, instruite cu documentele prescise de „Statutul Organic” și regulamentul provisor din anul 1878 oficiului ppresbiteral gr. or. al tractului Sibiului al II-lea în Sibiu până la termenul indicat.

Vurper, în 17 August 1880.

În conțelegere cu dl administrator ppresb. tractual.

Ilie Dumitru, m. p.,
paroch.

Nr. 136—1880. 2—3

CONCURS.

Devenind vacant postul de învățor la școala confesională gr. or. din Meșterhaz, ppresbiteratul Turdei superioare, pentru întregirea acestui post se scrie concurs cu termenul până la 15 Septembrie anului curent st. vechiu.

Emolumentele sînt:

1. Salariu anual de 200 fl. v. a. solvind în rate prin repartițiune dela popor.
2. Cuartaș liber în locuința școlii.
3. Lemne de foc pentru încălzit.

Doritorii de a ocupa această stațiune au ași trimitte suplicile lor, instruite cu documentele prescise de stat. org. și regulamentul provisoriu din anul 1878 oficiului ppresbiteral gr. or. al tractului Turda superioară în Deda până la termenul indicat.

Deda în 11 August, 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Popescu, m. p.,
adm. prot.

Nr. 128: 2—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățor la școala confesională gr. or. din Păclișa se scrie concurs cu termenul până la 15 Septembrie n. a. c.

Emolumentele sînt:

Salariu anual 80 fl., cuartaș și lemne din pădurea comunei câte trebuiesc pentru încălzit.

Concurenții la acest post învățoresc au ași trimitte suplicile lor instruite în înțelesul „Stat. org.” și a regulamentului congresual din 1878., la subscrisul până la termenul de mai sus.

Alba-Iulia, 14 August, 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Alesandru Tordoșan m. p.,
protopresbiter gr. or. de Alba-Iulia.

Nr. 211. 2—3

CONCURS.

La școala parochială română gr. or. din Turnișor a devenit vacant postul de învățor.

Pentru ocuparea acestui post se scrie concurs cu termenul până la 17 Septembrie a. c.

Emolumentele sînt:

a) 160 fl. v. a. salariu anual, ce are ași primi respectivul învățor dela Epitropia bisericeii gr. or. de aici în

rate lunare anticipative prelungă cuitanță;

b) dela fie care îngropăci une câte 20 cr. v. a.

c) cuartaș liber în edificiul școlii și 3 (trei) stângini de lemne din care are a se încălzi și școala.

Dela concurenții se cere:
să fie Români de naționalitate și de religiunea gr. or;

să producă testimonii, că au absolvat cel puțin 2 clase gimnasiale cu succes bun și pedagogia și că au de după esamenul prescrist prin statutul organic; cei cu mai multe clase gimnasiale se vor preferi, cari vor se ocupa acest post să fie cântăreți buni, să cunoască tipicul și să poarte strana.

Suplicile astfel instruite să le aștearnă oficiului protopresbiteral gr. or. al tractului I al Sibiului.

Turnișor în 31 Iulie 1880 v.

Comitetul parochial gr. or.
În conțelegere cu oficiul ppresbiteral.

Nicolau Cinteș, m. p.,
paroch. gr. or.

Nr. 228—1880. ppresb. 2—3

CONCURS.

Devenind vacant un post de învățor la școala noastră capitală gr. or. din opidul Săliște se deschide prin aceasta concurs spre întregirea lui. Emolumentele sînt un salariu anual de 300 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acest post au ași susterne suplicile concursuale la subsemnatul oficiu până cel mult în 6 Septembrie a. c. instruite conform statutului organic și dispozițiilor sinodale.

În conțelegere cu comitetul parochial.

M. Lazar, m. p.,
adm. prot.

Nr. 204. 2—3

CONCURS.

Devenind vacantă parochia de a III clasă Mermezeu-Văleni, în ppresbiteratul Gioagiului II conform ordinațiunii p. v. consistoriu archidiececan dto 9 Octomvrie 1879 Nr. 2760 B. și pe baza concludusului comitetului parochial dto 16 Iulie 1880 se scrie concurs pentru ocuparea postului de paroch în această comună cu termenul până la 15 Septembrie a. c.

Emolumentele sînt:

1. Dela 150 familii 150 măsuri cucuruz computat în bani 150 fl.
2. Stola pentru funcțiunile parochiale aduce după calculul mediu un venit anual de 100 fl.
3. Dela fie-care familie una și de lucru computată în bani a 40 cr. 60 fl.
4. Porțiune canonică circa 20 pogoane, computat venitul acestora preste tot în 40 fl.

Suma 350 fl.

Doritorii de a ocupa acest post de paroch să aștearnă concursul lor instruite conform dispozițiilor statutului organic și a regulamentului sinodal din 1878 până la termenul mai sus indicat la oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Gioagiului II.

Dat în Secărbămb, 26 Iulie 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Sabin Piso m. p.,
protopresbiter.

Nr. 176. 2—3

CONCURS.

Pentru întregirea uneia din parochiile vacante de clasa a III din Răchita cu filia Strugari se scrie de adona oară concurs amăsurat înaltei ordinațiuni consistoriale din 23 Maiu 1880 Nr. 1660 B. cu termenul până la 15 Septembrie a. c. st. v.

Emolumentele sînt:

a) Dela 150 familii câte o ferdăla de cucuruz în grăunțe și câte o și de lucru.

b) loc de fân de vre-o trei carē.

c) Lemne pentru foc din pădurea comunei și

d) Venitul stolar regulat în cât a fost prin putință.

Doritorii de a ocupa această parochie au săși înainteze suplicile lor proveđute cu documentele prescise de statutul organic și regulamentul provisoriu scaonului protopresbiteral în Sebeș până la sus arătatul termen.

Răchita în 27 Iulie 1880.

Comitetul parochial în conțelegere cu protopresb.

Nr. 208. 2—3

CONCURS.

Devenind vacant postul de învățor la școala noastră română gr. or. din Mohu prin aceasta se scrie concurs pentru ocuparea acestuia până la 15 Septembrie a. c. st. v.

Emolumentele împreunate cu acest post sînt:

1. Salariu anual de 150 fl. v. a. din cassa alodială plătitbil în rate lunare anticipative, cu prospect de a i se mai mări acela pe venitor;
2. Cuartaș natural în edificiul școlii și 5 orgii de lemne, din care e a se încălzi și școala.

Doritorii de a ocupa acest post au săși astearnă petițiunile lor instruite conform statutului organic oficiului ppresbiteral gr. or. al tractului Sibiului al II. până la termenul sus indicat.

Mohu în 3 August 1880. st. v.
În conțelegere cu oficiul ppresbiteral
Comitetul parochial.

Nr. 210. 3—3

CONCURS.

Fiind-că postul de învățor la școala confesională română gr. or. din Vlădeni în protopresbiteratul Branului a devenit vacant se scrie pentru ocuparea acestui post concurs cu termenul până la 20 Septembrie a. c. st. v.

Emolumentele sînt:

200 fl. v. a. salariu anual, cuartaș liber și lemne de foc de ajuns.

Dela concurenții se cere, ca să aștearnă petițiunile lor instruite cu documentele necesare în sensul „Statutului organic” și a „Regulamentului congresual dela 1878” la Reverendisimul d-n ppresbiter Iosif Barac în Brașov până la termenul indicat și să cunoască limba maghiară și pomologia.

Vlădeni, 12 August 1880.

În conțelegere cu oficiul ppresbiteral al Branului.

Comitetul parochial.

Nr. 161.

3—3

CONCURS.

De nou se escrie concurs pentru întregirea parochiei vacante de clasa a III-a din Fuiș-Băgara protopresbiteratul lilei mureșene, în urma ordinațiunii p. v. Consistoriu archidiececan de dto 1. August, 1878. Nr. 1965 B. cu termenul până la 15 Septembrie, 1880 st. v. pe lângă următoarele emolumente:

I. Fenaș un jucer și 200 □°.

II. Cimiteriu de 520 □°.

III. Dela 120 familii câte o ferdăla cucuruz în boambe.

IV. Dela 120 familii câte o și de lucru parte cu palmele, parte cu vitele.

V. Stola usuată dela 120 familii, care toate computeate în bani dau suma de 345 fl. 60 cr.

Doritorii de a ocupa această parochie vor ave ași așterne rugățile instruite în sensul „Statutului organic” la subscrisul până la termenul indicat. Gurasada în 4 August, 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.
Alecșiu Olariu m. p.,
adm. protopresbiteral.

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățor la școala populară gr. or. din Albac în protopresbiteratul Zlatna superioară se deschide concurs, până la 20 Sept. a. c.

Emolumentele:

Salariu anual de 300 fl. v. a. corțel în edificiul școlii; folosirea grădinei, și lemnele necesare pentru încălzit.

Concurenții au de ași subterne petițiunile la subscrisul oficiu protopesc în Abrud, instruite după prescripțiile statutului organic, și regulamentul congresual, până la termenul mai sus indicat.

Dela oficiul prot. gr. or. Zlatna superioară.

Abrud în 17 August 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial concernent.

Ioane Gall m. p.,
prot. și adm.

2—3

Anunțiu.

Conform dispozițiunii §. 124 din regulamentul pentru procedura judecătorească în cauze matrimoniale, se aduce la cunoștința publică, cumcă Iudita n. Ioan Barb din comuna Petrifalau măritată după Melinton Haida din Loman prin sentența măritului consistoriu archidiececan dto 28 Iunie 1880 Nr. 1471 B. s'a despărțit totalmente de pribeagul bărbat.

Sebeș în 16 August 1880.

I. Tipeiu m. p.,
prot.

2—3

Neoplanta.
1875.
Medalie de argint.



Seghedin.
1876.
Medalie pentru merite.

CLOPOTE

DE TOATĂ MĂRIMEA

pe lângă hotărîrea prealabilă a sunetelor lor.

Cu deosebire recomandă **clopotele găurite**, inventate de densus, a căror sunet este mai adânc decât acelor de construcțiunea vechie și care, fiind de 100 punți, sînt asemenea celor de 140 punți de construcțiunea vechie.

Se află totdeauna în deposit clopote, dela mărimea cea mai mică până la 50 chilogr., precum și de **proasce portative și de mână**.

Se recomandă pentru comande cât de mult

Antonie Novotny
în Timișoara.

[48] 5—12